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Egzamin maturalny z chemii
Poziom podstawowy

Zadanie 1. (I pkt)
Pierwiastek E potozony jest w 16. grupie ukladu okresowego pierwiastkow. Liczba
elektronéw niewalencyjnych atomu pierwiastka E jest rowna 10.

Uzupeknij tabele. Podaj symbol pierwiastka E, konfiguracje elektronowa jego atomu
w stanie podstawowym oraz wzor prostego anionu pierwiastka E.

Symbol Konfiguracja Wzor prostego anionu
pierwiastka E elektronowa pierwiastka E
Zadanie 2. (1 pkt)

Promieniotworczy izotop pierwiastka X ulegt przemianie a, ktérej produktem jest migdzy
innymi pewien izotop pierwiastka Y. W wyniku emisji czastki o z jadra tego izotopu
pierwiastka Y powstal izotop otowiu o liczbie masowej 212. Opisane przemiany zilustrowano
ponizszym schematem.

X——Y—2*Pb

Na podstawie: J. Sawicka, A. Janich-Kilian, W. Cejner-Mania, G. Urbanczyk, Tablice chemiczne, Gdansk 2002.

Na podstawie podanych informacji, ustal symbol i liczb¢ atomowa pierwiastka X oraz
liczbe masow3q i liczbe¢ neutronow opisanego izotopu pierwiastka X. Uzupelnij tabele.

Liczba atomowa Liczba masowa

Symbol pierwiastka o : Liczba neutronow
pierwiastka 1zotopu

Zadanie 3. (1 pkt)
Sposrdd substancji, ktérych wzory przedstawiono ponizej, wybierz wszystkie substancje
0 budowie jonowej. Podkresl ich wzory.

CaCla(s)  NHs(g)  O2(g) KOH(s)  HCl(g)  NaxO(s)

Zadanie 4. (I pkt)

Zwiazki jonowe w odpowiednich warunkach maja zdolno$¢ do przewodzenia pradu.

Uzupeknij tabele. Wpisz znak ,,+”, jesli w danych warunkach chlorek potasu przewodzi
prad, albo znak ,,—”, jesli w danych warunkach chlorek potasu nie przewodzi pradu.

Przewodzenie pradu

w stanie stalym

stopiony

rozpuszczony w wodzie
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Egzamin maturalny z chemii
Poziom podstawowy

Zadanie 5. (2 pkt)

Okresl rodzaj wiazania wystepujacego w czasteczce azotu (jonowe, kowalencyjne
niespolaryzowane, kowalencyjne spolaryzowane) i narysuj wzor elektronowy
dwuatomowej czasteczki azotu — zaznacz kreskami wiazania chemiczne i wolne pary
elektronowe.

ROAZA] WIQZANIA: ...ocuviiiiiiiiecie ettt ettt ettt e et esab e et e e staeensaesaseesbeessseenseessseesseenseas

Wzér elektronowy:

Zadanie 6.
Przeprowadzono doswiadczenie, ktorego przebieg zilustrowano na rysunku.
CaO(s) SO2(g) CH3COOH (c) CO(g) Ca(s)
I I I v v

woda destylowana + fenoloftaleina

Po wprowadzeniu substancji do probowek i dokladnym wymieszaniu ich zawartosci
stwierdzono, ze w proboéwkach znajdowaty si¢ klarowne roztwory.

Zadanie 6.1. (I pkt)

Podaj numery wszystkich probéwek, w ktorych po wprowadzeniu substancji do wody
z dodatkiem fenoloftaleiny nie nastapila zmiana barwy ich zawartosci.

Zadanie 6.2. (1 pkt)

Uzupeknij tabele. Podaj numery wszystkich probowek, w ktorych po wprowadzeniu
substancji do wody z dodatkiem fenoloftaleiny nastapila zmiana pH (pH wzrosto lub si¢
obnizylo).

Zmiana pH Numery probowek
pH wzrosto
pH si¢ obnizyto
. Nr zadania 1. 2. 3. 4. 5. ] 6.1.] 6.2.
Wypelnia  ['Vaks, liczba pkt 1 |1 1 [ 1 [ 2] 1 [1
egzaminator Uzyskana liczba pkt
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Egzamin maturalny z chemii
Poziom podstawowy

Zadanie 7.

Przeprowadzono do$§wiadczenie zilustrowane ponizszym schematem.

Zn (granulki)

HCl (aq) |

S

Do reakcji uzyto 9 gramoéw cynku w postaci granulek oraz kwas solny, ktorego st¢zenie
wyrazone w procentach masowych bylo rowne c¢p. Zaobserwowano wydzielanie si¢ gazu.
Po pewnym czasie stwierdzono, ze cynk catkowicie si¢ roztworzyt.

Podczas doswiadczenia przebiegla reakcja zilustrowana réwnaniem:

Zn + 2HCI — ZnCl2 + H2

Zadanie 7.1. (2 pkt)

Oblicz objetos¢, jaka zajal w przeliczeniu na warunki normalne gaz otrzymany podczas
opisanego doswiadczenia.

Obliczenia:

Zadanie 7.2. (1 pkt)

Wybierz i podkresl wszystkie te zmiany, ktore nalezaloby wprowadzi¢ do opisanego
doswiadczenia, aby skréci¢ czas potrzebny do roztworzenia 9 graméw cynku.

1. Uzycie kwasu solnego o mniejszym stezeniu.
2. Uzycie pytu cynkowego.
3. Ogrzanie reagujacej mieszaniny.

4. Ochtodzenie reagujacej mieszaniny.
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Egzamin maturalny z chemii
Poziom podstawowy

Zadanie 8.1. (1 pkt)
Uzupelij schemat doSwiadczenia — podkresl wzor odczynnika, ktory — po dodaniu do
niego roztwordow opisanych zwiazkow i wymieszaniu zawarto$ci probowek — umozliwi
zaobserwowanie roznic w przebiegu doswiadczenia z udzialem ortofosforanu(V) sodu
i siarczanu(VI) amonu.

NaszPOs4 (aq) (NH4)2S04 (aq)
Odczynnik: |
—KCl(aq) I II l
—BaClz (aq)
—MgClz (aq)

Zadanie 8.2. (1 pkt)

Opisz zmiany mozliwe do zaobserwowania w czasie doSwiadczenia (lub zaznacz, ze nie
zaobserwowano zmian) pozwalajace na potwierdzenie, ze do probowki I wprowadzono
roztwor ortofosforanu(V) sodu, a do probowki Il — roztwor siarczanu(VI) amonu.

PrODOWKA L oo et e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e aaaaaaeaaaeaeraaas

PrODOWKA LL: ..o eneeenmnesmsmnmnmnmnmnmnnnns

Zadanie 8.3. (1 pkt)

Napisz w_formie jonowej skrdoconej rownanie reakcji zachodzacej podczas opisanego
doswiadczenia.

Zadanie 9. (2 pkt)

Sporzadzono 350 cm® wodnego roztworu chlorku potasu (KCI) o stezeniu 1 mol-dm™.

Oblicz mase¢ soli, ktéra pozostanie po calkowitym odparowaniu wody z opisanego
roztworu.

Obliczenia:

. Nr zadania 71. ] 72.]81.|82.|83.| 9
Wypelnia  'Vaks, liczba pkt 2 [ 1 [ 1 [ 1 1] 2
egzaminator Uzyskana liczba pkt
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Egzamin maturalny z chemii
Poziom podstawowy

Informacja do zadan 10.—11.

Na wykresie przedstawiono zaleznos$¢ rozpuszczalno$ci dwoch soli — KNO3 1 Pb(NO3)2 —
w wodzie od temperatury.

250
% I /
g KNO; /
ap 200 /’
= v
= %z
S 150 ya
% 100 — // —
— L—
N L — ;/
§ 50 ///// —
N
e 0

0 20 40 60 80 100

temperatura, °C
Na podstawie: J. Sawicka, A. Janich-Kilian, W. Cejner-Mania, G. Urbanczyk, Tablice chemiczne, Gdansk 2002.

Zadanie 10. (2 pkt)
Przygotowano dwa nasycone wodne roztwory KNOs i1 Pb(NOs)2 o temperaturze 20°C,
rozpuszczajac w odpowiedniej ilosci wody po 30 gramow kazdej soli.

Uzupelnij opis dotyczacy przygotowanych roztworow. Wybierz i podkresl w kazdym
nawiasie poprawne uzupelnienia ponizszych zdan.

Roztwor (KNO3 / Pb(NOs)2) ma wigksze stezenie procentowe.

Masa roztworu KNO3 jest (mniejsza / wigksza) niz masa roztworu Pb(NO3)z.

Zadanie 11. (3 pkt)

W pewnej temperaturze 7 stgzenie procentowe (w procentach masowych) nasyconego
wodnego roztworu KNOs3 jest takie samo jak stezenie procentowe (w procentach masowych)
nasyconego wodnego roztworu Pb(NO:)..

Odczytaj z wykresu warto$¢ temperatury 7. Oblicz st¢zenie procentowe (w procentach
masowych) obu roztworow w temperaturze 7.

WartoSC tEIMPETATULY: ......eiuiiiiiiiiiiiie ettt sttt et s en e see e e neesae e

Obliczenia:
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Egzamin maturalny z chemii
Poziom podstawowy

Zadanie 12.
Tlenek siarki(IV) mozna otrzymac¢ przez redukcje anhydrytu (CaSO4) weglem. Reakcja ta
zachodzi zgodnie ze schematem:

CaSO4 + C —— CaO + S0z + CO2

Zadanie 12.1. (1 pkt)

Uzupelnij schemat — wpisz stopnie utlenienia siarki i wegla.

L] L i

CaSOs + C —— CaO + SO2 + CO2

Zadanie 12.2. (1 pkt)
W puste pola wpisz liczbe¢ elektron6w pobranych (poprzedzona znakiem ,,+”°) oraz liczbe
elektronow oddanych (poprzedzong znakiem ,,—).

| l

CaSO4+ + C—— CaO + S0O2 + CO2

| !

Zadanie 12.3. (1 pkt)

Uzupeknij wspoélczynniki stechiometryczne w podanym schemacie reakcji.

veee... CaSO4 + ... C—— ......CaO + ....... SO2 + .......CO2

Zadanie 12.4. (1 pkt)

Wybierz i podkresl w kazdym nawiasie poprawne uzupelnienia ponizszych zdan.

W  opisanej reakcji  wegiel jest (reduktorem / utleniaczem), gdyz ulega
(redukcji / utlenieniu). Stopien utlenienia tlenu (nie ulega zmianie / si¢ zmniejsza /

si¢ zwigksza).

[ Nrzadania 10. [ 11. [12.1.]12.2.[12.3.[12.4.
Wypelnia ' viaks., liczba pkt 2 [ 31t |11
egzaminator Uzyskana liczba pkt
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Egzamin maturalny z chemii
Poziom podstawowy

Informacja do zadan 13.—14.

W celu poréwnania aktywnos$ci chemicznej fluorowcow do dwoch probowek zawierajacych
bezbarwne, wodne roztwory fluorku potasu i bromku potasu wprowadzono po jednym
z nastepujacych odczynnikow: Clz, Brz, 12 (do kazdej probowki inny odczynnik). W obu
probowkach zaobserwowano pojawienie si¢ pomaranczowego zabarwienia roztworow.

Zadanie 13. (I pkt)
Na podstawie powyzszej informacji uzupeklnij schemat — wpisz wzory odpowiednich
odczynnikow.

KF (aq) KBr (aq)

Zadanie 14. (1 pkt)
Uzupelnij ponizsze zdania. Wybierz i zaznacz jedno okreslenie sposrod podanych
w kazdym nawiasie.

Aktywnos$¢ fluorowcoOw (ro$nie / maleje) wraz ze wzrostem ich elektroujemnosci.
Fluorowiec o (wickszej / mniejszej) liczbie atomowej wypiera z roztworu soli fluorowiec

o (wigkszej / mniejszej) liczbie atomowe;j.

Informacja do zadan 15.—18.

Stal to stop zelaza z weglem. Korozja stali polega na utlenianiu zelaza tlenem rozpuszczonym
w wodzie. Obecno$¢ elektrolitu w roztworze przyspiesza ten proces, ale w roztworach
o wysokim pH korozja jest zahamowana. Powstajagca w wyniku korozji rdza zawiera
uwodniony tlenek zelaza(Ill) — o wzorze 2Fe203-3H20 i masie M =374 g-mol™' —
i niewielkie ilo$ci innych zwigzkéw zelaza na III stopniu utlenienia.

W celu zbadania wptywu rdéznych czynnikéw na szybko$¢ korozji przeprowadzono
doswiadczenie przedstawione na ponizszym schemacie.

blaszka z Cu

drut stalowy drut stalowy drut stalowy

drut stalowy

02+ H>0 J 02+H20+NaCl J 02+H20+NaOH J 02+H20+NaCl \ﬂ

I II 111 1A%

Po trwajacym kilka dni eksperymencie zaobserwowano, ze najwiecej rdzy powstato
w probowce IV, w ktorej drut stalowy stykat si¢ z blaszkg miedziang.

Strona 8 z 15
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Egzamin maturalny z chemii
Poziom podstawowy

Zadanie 15. (1 pkt)
Uszereguj probowki. Wpisz ich numery w kolejnosci rosnacej ilosci rdzy, ktora powstala
w trakcie trwania eksperymentu.

Zadanie 16. (1 pkt)
Sposréod wymienionych zwiazkéw podkresl wzory tych, ktore moga stanowi¢ skladniki
rdzy.

FeBr2 Fe2(CO3)3 Fe(OH)3 FeSO4

Zadanie 17. (1 pkt)
Uzupelnij ponizsze zdania. Wybierz i zaznacz jedno okreslenie sposrod podanych
w kazdym nawiasie.

1. Zelazo w procesie korozji stali peli funkcje (reduktora / utleniacza), poniewaz
(przyjmuje / oddaje) elektrony, a jego stopien utlenienia (ro$nie / maleje).
2. Miedz jest metalem (aktywniejszym / mniej aktywnym) niz zelazo. Kontakt stali z takim

metalem (przyspiesza / hamuje) korozje.
Zadanie 18. (1 pkt)
Oblicz w procentach masowych zawartos¢ tlenu w skladniku rdzy — uwodnionym tlenku

zelaza(IlI), ktérego wzor podano w informacji do zadan 15.-18.

Obliczenia:

. Nr zadania 13. | 14. | 15. | 16. | 17. | 18.
Wypelnia  Viaks, liczba pkt 1 |1 [ 1 [ 1 [ 1]
egzaminator Uzyskana liczba pkt
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Egzamin maturalny z chemii
Poziom podstawowy

Zadanie 19. (2 pkt)
Ponizej przedstawiono schemat ciggu reakcji zachodzacych z udziatem zwigzku organicznego
1 zwigzkow nieorganicznych.

CH A reakcja 1. CO R reakcja 2. CaCO , reakcja 3. CaO
Ponadto wiadomo, ze w kazdej z opisanych przemian otrzymano dwa produkty.

Napisz w formie czasteczkowej rownania reakcji 1.-3.

Zadanie 20. (2 pkt)
Probke pewnego alkenu o masie 2,1 g poddano reakcji addycji zgodnie z ponizszym
schematem.

C.H2u + Br2 — Cy,H2,Br2

Opisana przemiana przebiegla z wydajnosciag réwng 100%, a w jej wyniku otrzymano
10,1 g dibromopochodne;.

Oblicz mas¢ molowa alkenu poddanego opisanej reakcji addycji i napisz jego wzor
polstrukturalny (grupowy).

Obliczenia:

Wzor alkenu:

Informacja do zadan 21.-25.

Danych jest pie¢ par zwigzkow.

1. CHs>CH>-CO-CH3 i CH3sCH(CH;)-CHO
2. CH>CH>-CH>-CHBr-CH3 i CH3~CHBr—CH>-CHjs
3. HCOOH i CH;COOH

4. CH»=CH-CH=CH» i CH3-C=C—CH;

5. CHy(OH)-CH2(OH) i CHx(OH)-CH>-CH;
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Egzamin maturalny z chemii
Poziom podstawowy

Zadanie 21. (1 pkt)
Uzupelnij tabele. Wpisz numery, ktorymi oznaczono wzory odpowiednich par
zwigzkow.

Numer pary / Numery par

[zomery

Homologi

Zadanie 22. (1 pkt)

Podaj nazwy systematyczne zwiazkow stanowiacych pare¢ oznaczona numerem 1.

Zadanie 23. (1 pkt)

Zaznacz poprawne dokonczenie zdania.
Aby odrozni¢ od siebie zwigzki stanowigce par¢ oznaczong numerem 1, nalezy
przeprowadzi¢

A. probe biuretowa.
B. probe Tollensa.

C. reakcje nitrowania.
D.

reakcj¢ ksantoproteinowa.

Zadanie 24. (1 pkt)

Ocen, czy do odroznienia od siebie zwiazkow stanowigcych pare¢ oznaczona numerem 4
mozna uzy¢ wody bromowej. Odpowiedz uzasadnij, odwolujac si¢ do budowy czasteczek
obu zwigzkow.

M, et e et e et —e e e et —eeee_—eeetu—eeeea——aeta—aaera——aaera————are—————an——_

UZASAANIEIIIE: ..o e et e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e eaeeeeeeeeaaa i aaaeaeeeeeeaeaaaaaaaaeeaeeaees

Zadanie 25. (1 pkt)

Ponizej przedstawiono opis dotyczacy jednej z pieciu par zwigzkow.

Zwiqzki te sq cieczami dobrze rozpuszczalnymi w wodzie. Ich wodne roztwory majg odczyn
obojetny. Zwiqzki te reagujq z sodem, a jednym z produktow reakcji jest wodor.

Podaj numer tej pary zwiazkow, ktorej dotyczy powyzszy opis.

. Nr zadania 19. | 20. | 21. | 22. | 23. | 24. | 25.
Wyp_elmta Maks. liczba pkt 2 [ 2 [ 1 |1 [ 1 [1]1
cgzaminator Uzyskana liczba pkt
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Egzamin maturalny z chemii
Poziom podstawowy

Zadanie 26.
Benzen reaguje ze stezonym kwasem azotowym(V) w obecnosci stezonego kwasu
siarkowego(VI).

Zadanie 26.1. (1 pkt)

Napisz rownanie reakcji benzenu z kwasem azotowym(V), jeSli substraty przemiany
zmieszano w stosunku molowym 1 : 1. Nad strzalka w rownaniu reakcji zapisz warunki,
w jakich zachodzi ta przemiana. Zastosuj wzory polstrukturalne lub uproszczone
zwiazkow organicznych.

Zadanie 26.2. (1 pkt)

Uzupeknij ponizsze zdania. Wybierz i zaznacz jedno okreSlenie sposréd podanych
w kazdym nawiasie.

W reakcji benzenu ze stgzonym kwasem azotowym(V) w obecnosci stezonego kwasu
siarkowego(VI) powstaje (aminobenzen / nitrobenzen). Kwas siarkowy(VI) pelni w tej
reakcji  funkcje¢  (inhibitora / katalizatora). = Reakcja  jest przykladem  reakcji
(addycji / substytucji/ eliminacji).

Zadanie 27. (2 pkt)

Dokoncz ponizsze zapisy, tak aby powstaly dwa rdéwnania reakcji w formie
czasteczkowej. Zastosuj wzory polstrukturalne (grupowe) zwiazkow organicznych.

Informacja do zadan 28.-29.

Ponizej podano wzory dwoch aminokwasow biatkowych: glicyny i alaniny.

Glicyna (Gly) Alanina (Ala)
HZN—$H—COOH

H,N—CH;~COOH
CH,

Zadanie 28.1. (1 pkt)
Napisz wzor polstrukturalny (grupowy) liniowego tripeptydu o nastepujacej sekwencji
Gly—Ala—Gly.
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Egzamin maturalny z chemii
Poziom podstawowy

Zadanie 28.2. (1 pkt)

Uzupelnij ponizsze zdania. Wybierz i zaznacz jedno okreslenie sposréd podanych
w kazdym nawiasie.

Czasteczka  liniowego  tripeptydu  Gly—Ala—Gly ma (2 /3 /4) wigzania
(estrowe / peptydowe). Obecnos¢ tych wigzan mozna potwierdzi¢, przeprowadzajac reakcje
tego tripeptydu (ze $wiezo straconym Cu(OH)2 / z HNOs).

Zadanie 29.

W wyniku dziatania kwasu azotowego(Ill) HNO: na aminokwas dochodzi do podstawienia
grupy aminowej grupa hydroksylowa. W przemianie tej oprocz dwufunkcyjnego zwiagzku
organicznego powstaje takze woda i wydziela si¢ azot.

Zadanie 29.1. (1 pkt)
Napisz rownanie reakcji alaniny z kwasem azotowym(IIl). Zastosuj wzory
polstrukturalne (grupowe) zwiazkéw organicznych.

Zadanie 29.2. (1 pkt)

Napisz wzory obu grup funkcyjnych zwigzku organicznego, ktory powstal w reakcji
alaniny z kwasem azotowym(IIl). Ocen, czy kazda z tych grup moze — w reakcji
z odpowiednim reagentem — uczestniczy¢ w tworzeniu wigzania estrowego.

W2zory grup fUNKCYJNYCR: ..eocuiiiiiiiiieiieee ettt e e e et e b e ebeessseeseas

CEIIA: ettt e et e e e e e e et ae e e e e e ettt ————aeeeettua————————————ttttta————————tertuuran————aaaeane

Zadanie 29.3. (1 pkt)

Dokoncz zdanie. Wybierz odpowiedz A. albo B. i jej uzasadnienie 1. albo 2.

Wydzielajacy si¢ w wyniku opisanej reakcji gaz

A. | bardzo dobrze . L czasteczki qzotu s niepolarne,
rozpuszcza si¢ a czasteczki wody polarne.

w wodzie, poniewaz czasteczki azotu sg polarne 1 czasteczki

B. | bardzo stabo 2.
wody sa polarne.
. Nr zadania 26.1.]26.2. | 27. |28.1.]28.2.|29.1.|29.2. |29.3.
Wypelnia [ naks. liczba pkt 1 1 [ 211111

egzaminator Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 30. (I pkt)

Ocen prawdziwos¢ ponizszych informacji. Zaznacz P, jesli informacja jest prawdziwa,

lub F — jesli jest falszywa.

Po dodaniu §wiezo straconego wodorotlenku miedzi(I) do wodnego roztworu
glukozy 1 wymieszaniu zawartos$ci proboéwki obserwuje si¢ powstanie
szafirowego roztworu, ktore $wiadczy o obecnosci w czasteczkach glukozy
wiecej niz jednej grupy hydroksylowe;.

Glukoza, fruktoza i maltoza sa cukrami prostymi, ktore posiadaja wlasciwosci
redukujace.

3. | Sacharoza jest cukrem ztozonym o wzorze sumarycznym Ci2H22011.

. Nr zadania 30.
Wyp?lnlta Maks. liczba pkt 1
cgzaminator Uzyskana liczba pkt
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BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)
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